

2013洛阳最具发展潜力现代农业企业风采展示

春华秋实:开创中国鲜食樱桃领先品牌

“樱桃好吃树难栽”,人尽皆知,并且歌中也是这样唱的。当春华秋实农博园里种植的2000亩优质大粒樱桃成为人们品尝的美味时,人们可知道这也是春华秋实人经常念叨的,因为他们身体力行地诠释了歌词中的苦辣酸甜。

灞桥朱樱,为洛阳八小景之一。当灞河穿过邙山,两岸峭壁耸立,沟底沟坡密植樱桃,春天樱桃熟时一望数里,千红

万绿,煞是喜人。可惜的是,灞桥已无朱樱,此景早成记忆。

可喜的是,这个美景在龙门西山再现了。春华秋实农博园内朱樱绽放,游人如织。农博园内大粒樱桃挂满枝头,劳动者往返树下,收获着果实,游春者徜徉其间,品尝着甜蜜。

可谁会想到,十年前,这里还是靠天

收的贫瘠之地,农民还是靠传统农业经济支撑生活。

龙门山的美景蕴含着洛阳春华秋实农林科技股份有限公司(以下简称“春华秋实”)董事长李宏涛的坚守。

十年的坚守,十年的汗水,十年的艰辛,十年的风雨。这份努力不但使绿树满山、美景回归、花果飘香,而且使当地农民富裕了,空气清新了,环境优美了,

生活质量提高了,本地的市民高兴,外来的游客赞赏。

虽然从经济上还没有得到什么回报,董事长李宏涛却说,我干这事业值!不满足现状的春华秋实人还有更大的设想:通过全球化、链条化、品牌化、资本化同步推进,再经过十年创业,要将春华秋实打造成为国内集中连片种植、公司化运作、很有规模的农业休闲观光园。

春华秋实先后获得了众多殊荣:中国农科院果树研究所科技示范基地、国家星火计划项目先进单位、国家农业综合开发名优经济林示范基地、国家级先进农村科普示范基地、国家级水土保持科技示范园、中国绿色果品生产基地、河南省农业产业化重点龙头企业、河南省林业产业化重点龙头企业、河南省水保科技示范园、河南省无公害果品生产基地、洛阳市首届诚信示范企业、2013洛阳最具发展潜力现代农业企业等。

2012年,董事长李宏涛也被评为年度河南十大三农新闻人物。

2014年在中国园艺协会樱桃分会年会上,春华秋实作为唯一的企业,入选理事单位;5月初,李宏涛被有关机构评选为中国大地之星十佳新闻人物。



春华秋实农博园



大粒樱桃挂满枝头



市民参与休闲采摘



收获樱桃



工作人员在进行樱桃装箱

1 邂逅樱桃 荒山秃岭变成“花果山”

时间回溯到2002年10月,洛阳新区建设刚刚起步,龙门西山作为四大森林公园之一被列入开发范围。

从事工商贸易多年的李宏涛响应政府号召,毅然来到龙门西山,承包了龙门镇8个村庄的3000余亩土地,在农业领域开始了新的挑战。

当时,这片山地道路不通,土地贫瘠,灌溉设施很少,基本上靠天收,经济效益极为低下。

在这里建设森林公园并非易事。要完成政府的安排,还要思考企业的走向,需要定力、需要智慧、需要坚守,更需要一种执着的精神。春华秋实人边行动、边思考,采购、运输、挖坑、栽植,树种上了,但不等于森林建设成功,要浇水还要管理,小树长成森林还要经历时间过程,保活、补栽,这个过程不但艰辛而漫长,还没有任何经济收益。许多从事这个行业的人不是半途而废就是转行,

这也证明了带领农业企业创出效益绝非仅凭一句话、一股热情就可以的。

熟悉农业的人都知道,这是一个投资周期长、见效慢、效益低、风险高的行业,凭着一份执着,李宏涛选择了坚守,他决心兑现当初的承诺,更要实现自己的人生价值。资金用完了,他就从其他行业获得的收入“填这边的窟窿”,带着一份责任,李宏涛走过的坚守之路,感动了许多人。

今年64岁的韩师傅,是龙门街道办事处花园村村民,十年前春华秋实公司成立时就来上班了。从当初挖坑种苗开始,现在他已经看到樱桃满园。谈及李宏涛,他说:“李总干这事真是下了血本,如果没有他的坚持,春华秋实也走不到今天,就没有花果满山的农博园,更没有这满山的绿色。如今,我们周围的村民真是受益了,这里环境优美、空气清新,我们不但有了稳定的地

租收入,还多了到森林公园里打工的收入。”

创业的过程虽然艰辛坎坷,但春华秋实人注重学习、目光远大、思路清晰,踏遍大半个中国,寻找发展事业的切合点与农业产业的突破口。

鲜桃、柿子、樱桃、葡萄、草莓,对于国外培育的这些水果的新品种,春华秋实都积极将其引入园区。功夫不负有心人,春华秋实人营造出“三月桃花映山红,五月樱桃满枝头,八月石榴赛月圆,十月金柿比蜜甜,葡萄架下享清闲,旅游采摘百果园”的人间仙境。这也是春华秋实人与中国农科院果树研究所、河南林科院、河南农业大学、河南科技大学等科研院所联手,从园区系统的规划设计、苗木的科学选育,标准化的种植管护,以及现代经营发展思路的定位上都进行了大胆的尝试和科学探索的结果。1000亩的大粒樱桃园、1000亩

的鲜桃采摘园、1000亩的“名优特新”百果园成了国内集中连片种植、公司化运作、很有规模的农业休闲观光园。

春华秋实先后获得了众多殊荣:中国农科院果树研究所科技示范基地、国家星火计划项目先进单位、国家农业综合开发名优经济林示范基地、国家级先进农村科普示范基地、国家级水土保持科技示范园、中国绿色果品生产基地、河南省农业产业化重点龙头企业、河南省林业产业化重点龙头企业、河南省水保科技示范园、河南省无公害果品生产基地、洛阳市首届诚信示范企业、2013洛阳最具发展潜力现代农业企业等。

2012年,董事长李宏涛也被评为年度河南十大三农新闻人物。

2014年在中国园艺协会樱桃分会年会上,春华秋实作为唯一的企业,入选理事单位;5月初,李宏涛被有关机构评选为中国大地之星十佳新闻人物。

2 情系樱桃 转型提升布局全产业链

从今年4月底以来,春华秋实的樱桃园就进入收获季节。据透露,每天有500人来采摘樱桃,园区内每天采摘量在3万至5万斤,且当天销售一空。

但是,春华秋实人并不满足眼下的成绩,而是站在新的高度,用更广阔的视野,审视自身发展路径。他们积极向世界发达国家学习农业现代化经验,高度增加了,境界提升了。大粒樱桃的世界

性,让他们发掘了发展农业现代化的载体——大粒樱桃产销国际化。由此,他们提出争取把龙门山的大粒樱桃做成世界性的产品。

2014年的中央一号文件精神,将特色高效农业作为重点产业行动计划的重要组成部分,更令李宏涛耳目一新。他深刻领悟到,当前国内农业领域的发展趋势和谋划春华秋实未来发展方向结合点,就是发展樱桃全产业链。

全产业链这一概念的提出,是发展现代农业的重要标志,也是推动农业现代化的有效方式。

走进春华秋实农博园果园区,在绿色掩映下,可见几座整洁的白色厂房。这是该公司正在建设中的果品加工基地。

去年,春华秋实农博园收获了300吨优质大粒樱桃,公司通过研发,成功开发出了樱桃酒。这为今后批量化、商品

化生产樱桃酒奠定了坚实基础,这个樱桃加工产业链让春华秋实人增加了信心,也让公司发展方向更加明确。

龙门西山农博园的成功,让春华秋实公司增加了实力和经验,他们又参与了偃师首阳山森林公园的开发。这次开发让李宏涛做出了一个更大的战略规划,又栽植了1000亩的大粒樱桃,并且从最前端的育苗开始做起,为下一步樱桃产业全产业链运作提供更多优质原料。

3 钟情樱桃 打造中国鲜食樱桃领先品牌

眼下,春华秋实公司2000亩樱桃种植基地,其单一种植规模位居全国之首。在如此好的基础上,又该如何提升樱桃品牌影响力?

农业生产体系极为复杂,涉及的具体产品品类众多,对一家企业而言,不可能面面俱到,需要找准具有比较优势的细分行业精耕细作,这样才能成为该细分行业领跑者。

樱桃是上市较早的一种乔木果实,号称“百果第一枝”和“钻石水果”。它的含糖量特别高,居于水果首位;维生素A含量比葡萄、苹果、橘子多数倍,常吃樱桃可满足人体对铁元素的需求,防治缺铁性贫血,增强体质,健脑益智。

由于特殊的气候、土壤条件,洛阳适宜种植樱桃,樱桃上市季节在国内也较早,因此具有较强的竞争力。

近年,在国内农业领域,涌现出以“褚橙”“柳橙”“潘苹果”为代表的优质品牌,为人瞩目。

为学习借鉴先进经验,李宏涛远赴云南,上门拜访“褚橙”缔造者褚时健先生,当面请教。

“未来的春华秋实公司,将把重心放在樱桃上,并将打造‘中国樱桃第一品牌’作为公司愿景。”李宏涛说。

为在新起点上实现这一新愿景,李

宏涛透露了公司未来的发展路径。概括起来,就是“四化”同步推进。

——全球化布局。由于农业生产的特殊性,同一个区域不可能一年四季都能充足供应同一种农产品,为持久打造产品品牌增加了难度。但是,随着全球化进程的加快,国内国外两个市场完全可以统筹发展,为我所用。

具体而言,就是在条件成熟时收购国外樱桃种植企业或与其密切合作,在国内供应期之外能够及时供应新鲜樱桃,从而实现一年四季有充足供应。同时,国内生产的樱桃也可以在国内外断档期出口。

——全产业链条化。目前,国内农产品加工业进入快速发展阶段,中部地区在农产品加工业方面潜力最大。发展全产业链是推动农业现代化的有效方式,也是现代农业的时代特征。

具体而言,春华秋实将在一、二、三产业联动方面有所突破:在第一产业方面,将积极培育优良樱桃品种,扩大樱桃种植面积;在第二产业方面,形成以樱桃深加工为主,包括果酒、果脯、果汁、果酱等系列产品;在第三产业方面,将建设水果连锁超市,将樱桃系列产品直接供应给终端消费者,同时以樱桃种植为依托发展生态餐饮、温泉休闲度假、旅游观光等产业。

——品牌化运作。要为国内外消费者提供安全、高品质的食品,需要借鉴在工业领域的做法,在同质化的农产品中树立起一个让人觉得信赖的品牌。在食品安全问题频发的今天,这显得尤为迫切。这样的话,企业就可以在这个品牌中获利,就不会做那个“苦哈哈”农产品的活。

春华秋实要打造“中国樱桃第一品牌”,这种品牌化运作和全球化布局、产业链条化是一脉相承的,即通过在供应时间和供应环节上形成较为成熟稳定的供应模式,为春华秋实品牌运作提供坚实保障。

——资本化支撑。从目前情况看,不论是优化产品结构,还是加强农业基础设施建设,都需要投入大量资金。利用资本市场来筹措资金,已成为解决资金问题的重要渠道。

农业上市公司是上市公司与农业企业的综合体,又是联结农户与市场的纽带。实践证明,利用资本市场,鼓励农业企业上市和在企业间开展资本运营,可以促进我国农业产业化发展,是实现现阶段农业发展目标的重要选择。

2012年,春华秋实成功登陆天交所,在资本运作方面迈上了一个新台阶。李宏涛透露,春华秋实今后还有意

登陆国内创业板市场。

此外,作为农业龙头企业,春华秋实计划和种植合作社或农户进行联合,把大块土地分出去运作,后者可以入股,公司提供技术、农资农具、产品收购方面的支持,并制定标准监督检查,所得收益大部分归合作社或农户,以充分调动其积极性。

春发其华,秋收其实。春华秋实正如其名,挥汗耕耘,适时播种,才有丰收的喜悦。

正如在参加河南省十大三农新闻人物颁奖典礼时李宏涛讲的:“我走过的历程是春华秋实,我做人的标准是春华秋实,我奋斗的事业是春华秋实,我奉献社会的是春华秋实。”他用行动感动了组委会,组委会给予了他高度评价:“愚公精神,涵养山河,绿树清水,泽被后世。春华秋实,古都的生态屏障,农民的绿色银行。他用十年执着的追求,为生态文明建设,提供了一个生动的标杆。”

放眼未来,春华秋实将抢抓国家三农发展之先机,与时俱进,敢于担当,以博大的胸襟、感恩的情怀,携手各界,努力探索出一条独具特色的农业产业化道路,并早日实现中国鲜食樱桃领先品牌的梦想。

(张书宏 魏朝辉)



经过十年发展,春华秋实硕果满园

公司荣誉

- 中国农科院果树研究所科技示范基地
- 国家星火计划项目先进单位
- 国家农业综合开发名优经济林示范基地
- 国家级先进农村科普示范基地
- 国家级水土保持科技示范园
- 中国绿色果品生产基地
- 河南省农业产业化重点龙头企业
- 河南省林业产业化重点龙头企业
- 河南省水保科技示范园
- 河南省无公害果品生产基地
- 洛阳市首届诚信示范企业
- 2013洛阳最具发展潜力现代农业企业